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Mitgliederinformation 2021 – 06 

In dieser Mitgliederinformation finden Sie folgende Themen 

• Grußworte des Vorstands 
• Mitgliederversammlung 
• Wir verstärken das Team - Die neuen Beiräte des Vorstands stellen sich vor 
• Wir bieten Ideen für die Praxis - Veranstaltungen der DFPP 
• Die DFPP bezieht Stellung -  Stellungnahmen und politische Debatten 
• Positionspapier Primary Nursing / Bezugspflege 
• AG-Tag und Workshop-Reihe der DFPP 
• Berichte aus den Regional- und Arbeitsgruppen 

o Regionalgruppe Berlin 
o Regionalgruppe Münsterland 
o Regionalgruppe Niedersachsen 
o Regionalgruppe Nord 
o Regionalgruppe Ruhrgebiet 
o Regionalgruppe Sachsen 
o Arbeitsgruppe Forensik 
o Arbeitsgruppe State of the Art 
o Interesse an Arbeitsgruppe Gerontopsychiatrie 
o Interesse an Arbeitsgruppe Junge Psychiatrische Pflege 

• Verschiedenes 
• Termine 

 

„Gemeinsam sind wir stärker“ 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Freundinnen und Freunde in der DFPP, 

wir freuen uns sehr über das durch die Vorstandswahl gezeigte Vertrauen und danken allen teilneh-
menden DFPP-Mitgliedern für die große Unterstützung. Wir freuen uns darauf in den nächsten 3 Jah-
ren gemeinsam den Verband zu leiten und zu stärken.  

Wir hoffen mit einer starken DFPP (weiterhin und stärker als bisher) Einfluss auf die Rahmenbedin-
gungen der Pflege und auf die Versorgungspolitik und -gestaltung zu nehmen, (weiterhin und stärker 
als bisher) Pflegefachpersonen Anregungen und Arbeitshilfen zur Verfügung zu stellen und auf „gute 
psychiatrische Pflege“ hinzuwirken – und (weiterhin und stärker als bisher) den DFPP-Mitgliedern 
und -Interessieren im Verband einen guten Rahmen für Austausch und Vernetzung, aber auch für ak-
tive Mitwirkung zu geben. 

http://www.dfpp.de/
mailto:genge@dfpp.de
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Unverändert hoch ist der Handlungsbedarf, wenn es darum geht psychiatrischer Pflege politisches 
Gehör, öffentliche Würdigung und in allen Versorgungsebenen strukturierte Mitsprache zu ermögli-
chen. Unverändert hoch ist der Handlungsbedarf, wenn es darum geht die Ausweitung von Kompe-
tenzen und Qualifizierung sowie die Akademisierung der psychiatrischen Pflege voranzubringen. Die 
Vergangenheit zeigt, dass in diesen Hinsichten sehr dicke Bretter zu bohren sind – und bei allen Erfol-
gen der DFPP kann die Pflegeprofession hierzulande mit der aktuellen Situation nicht im Ansatz zu-
frieden sein. 

Auch im erweiterten Vorstand schaffen wir die vielfältigen Aufgaben natürlich nicht alleine. Wir brau-
chen Euch und Sie alle. Als Ideengeber:innen, als Mitwirkende oder Koordinierende in Arbeits- und 
Regionalgruppen, als Delegierte oder mit Einzelaufgaben Beauftragte, als Multiplikator:innen, als 
Feedbackgeber:innen. Nennen Sie uns Themen, die die DFPP aufgreifen soll. Machen Sie Vorschläge, 
wie Sie sich einbringen können. Sagen Sie uns, was Ihnen als Mitglied wichtig ist, um sich im Verband 
wohlzufühlen oder um sich im Verband gerne zu engagieren. Wir freuen uns sehr auf den Austausch. 

Wir werden uns in Bälde zusammensetzen und unsere Vorstandsarbeit strukturieren und priorisie-
ren. Wir wünschen eine gute Kommunikation mit Euch und Ihnen allen, wir wollen für Euch und Sie 
ansprechbar sein. Wir wollen Wege suchen Eure und Ihre Impulse aufzugreifen und Eurem und Ihrem 
Engagement in der DFPP Raum und Wirksamkeit zu geben. Wir wollen Entscheidungen und Überle-
gungen, die an verschiedenen Orten der DFPP getroffen werden, nachvollziehbar machen. Wir wün-
schen, dass alle die DFPP als transparente Organisation erleben. 

Vielen Dank! Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit. 

Ihre  

Dorothea Sauter, Uwe Genge und Michael Mayer (Vorstand der DFPP e. V.) 
sowie die neu gewählten Beiräte Jacqueline Rixe, Susanna Flansburg und Jacob Helbeck 

 

Mitgliederversammlung - Die DFPP stellt sich neu auf! 

Wie die DFPP „zukunftsfähig“ und schlagkräftiger werden kann überlegten 25 Personen aus Vorstand 
und Präsidium am 26.02. in einem 5-stündigen Online-Zukunftsworkshop. Auch wenn die DFPP in 
viele versorgungspolitische Diskussionen eingebunden ist oder sich über Stellungnahmen positio-
niert, wäre es gut wenn auch andere Aufgaben verstärkt angegangen werden.  

In Zukunft sollen insbesondere folgende Aufgaben verstärkt bearbeitet werden: 

• inhaltliche Themen der psychiatrischen Pflege: die DFPP soll Pflege inhaltlich diskutieren und 
viele konkrete Praxisempfehlungen aussprechen. 

http://www.dfpp.de/
mailto:genge@dfpp.de
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• Regionalgruppenarbeit: an möglichst vielen Orten sollen Mitglieder und Interessierte Perso-
nen sich relativ wohnortnah austauschen und vernetzen können. 

• Mitgliederbetreuung, Mitgliedereinbindung und interne Transparenz: Mehr Kommunikation 
zwischen Vorstand, Präsidium und Mitgliedern sollen beitragen, dass mehr Mitglieder sich ver-
stärkt mit dem Verband identifizieren und aktiv einbringen wollen. 

Die Öffentlichkeitsarbeit bleibt wichtig, um der DFPP politisches Gewicht zu geben. Damit der Ver-
band diesem großen Aufgabenkatalog gerecht wird, soll u.a. der Vorstand um drei Beisitzer erweitert 
werden. Auch die Strukturen der DFPP-Arbeitsgruppen werden neu überlegt und eine Mitgliederbe-
fragung wird angestrebt. 

Die Mitgliederversammlung der DFPP fand am 17.06.2021 von 18 bis 20 Uhr mit bis zu 53 Personen 
via Zoom statt. Nach dem Rechenschafts- und Kassenbericht wurde der Vorstand einstimmig entlas-
tet. Eine Satzungsänderung wurde einstimmig entschieden, damit in den Vorstand auch Beisitzer ge-
wählt werden können und damit künftig Mitgliederversammlungen auch online oder hybrid möglich 
sind. Für die Vorstandsämter wurden die bisherigen Amtsinhaber im Amt bestätigt, als Beisitzer:in-
nen wurden Susanna Flansburg, Jacqueline Rixe und Jacob Helbeck gewählt.  

In der Diskussion wurden u. a. Vorschläge zur mittelfristigen Gründung einer AG Gerontopsychiatrie 
und einer AG Junge Psychiatrische Pflege gemacht.  

 

 

 

 

Abbildung: Screenshot des neu gewählten Vorstandes 

http://www.dfpp.de/
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Wir verstärken das Team - Die neuen Beiräte des Vorstandes  

Auf der Mitgliederversammlung am 17.06.2021 wurden zur Unterstützung des Vorstandes drei Bei-
ratsmitglieder gewählt, die in den Schwerpunkten Öffentlichkeitsarbeit, Regionalgruppenkoordina-
tion und State of the Art unterstützen. Im Folgenden werden die drei Beiräte vorgestellt.  

Susanna Flansburg 
B.A. Psychische Gesundheit, M.A. Community Mental Health, wh. Bielefeld, 
derzeit pflegerische Leitung zweier gerontopsychiatrischer Stationen, ab Juli 
2021 ANP aufsuchende Dienste mit der pflegerischen Leitung des Ambulanz-
zentrums sowie des StäB-Teams (im Aufbau) im LWL Klinikum Gütersloh. 

Mitglied der DFPP seit 2013, Präsidiumsmitglied seit 2015, Koordination der 
AG Öffentlichkeitsarbeit, Member of the Board bei HORATIO-European Psy-
chiatric nurses, 2. Vorsitzende DV Adherence und Mitglied des Referats Psy-
chiatrische Pflege der DGPPN. 

Im Vorstand der DFPP möchte ich mich weiterhin vorwiegend in der Öffentlichkeitsarbeit einbringen. 
Hierbei gilt es nicht nur in der Fachwelt durch regelmäßige Veröffentlichungen und Veranstaltungen 
präsent zu sein. Die Aktivitäten der DFPP müssen sich an den Themen der Praxis und unserer Mitglie-
der orientieren, alle und insbesondere unsere neuen Mitglieder sollen sich ermutigt fühlen, sich the-
matisch und aktiv einzubringen. Hierfür bedarf es einer guten Kommunikation, Offenheit und Trans-
parenz in unseren Aktivitäten und Strukturen. Dafür möchte ich mich einsetzen. (SF) 

Jacob Helbeck 
Gesundheits- und Krankenpfleger, B.A. Psychiatrische Pflege, Safewards Trai-
ner. Derzeit berufsbegleitendes Masterstudium an der International Psycho-
analytic University Berlin im Studiengang Interdisziplinäre Psychosentherapie.  

Aktuelle Tätigkeit in der Stabsstelle für Pflegeentwicklung am Alexianer St. Jo-
speh Krankenhaus Berlin Weißensee. Mehrjährige Berufserfahrung in ver-
schiedenen Psychiatrischen Settings – u.a. Akutpsychiatrie, Arbeit mit geistig 
behinderten psychisch kranken Erwachsenen. Im Rahmen des Bachelorstudi-
ums Auslandsaufenthalt in der Schweiz am Zentrum für klinische Pflegefor 
schung an der UPD Bern.  

Mitglied in der DFPP seit 2016, 2017 Gründung der DFPP Regionalgruppe Berlin und seitdem Koordi-
nation der Regionalgruppe. Im Rahmen der Regionalgruppen-Arbeit u. a. Initiierung und Planung des 
1. Fachtags psychiatrische Pflege Berlin. Außerdem Mitgliedschaft in folgenden Verbänden: DGPPN 
(Referat Psychiatrische Pflege) und DGSP (Netzwerk Psychiatrie ohne Gewalt).  

http://www.dfpp.de/
mailto:genge@dfpp.de
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Im Vorstand der DFPP möchte ich mich vorwiegend für den Ausbau und die Festigung der Regionalen 
Strukturen einsetzen. Die DFPP und ihre Angebote in möglichst viele Regionen deutschlandweit zu 
verankern und bekannt zu machen, ist eines meiner erklärten Ziele. Zudem ist es mir wichtig, die 
DFPP und ihre Angebote für jeden (psychiatrisch) Pflegenden und Interessierten niederschwellig zu-
gänglich zu machen und die Stimme der Basis auch in den Vorstand zu tragen, um dort einen festen 
Platz für Probleme/Ideen/Anregungen aus der Praxis zu schaffen. Nur mit einem breit aufgestellten, 
praktisch orientierten sowie auch (pflege)wissenschaftlich fundieren Fachverband können wir etwas 
in der bunten Pflegelandschaft nachhaltig bewirken. (JH) 

Jacqueline Rixe 
Fachgesundheits- und Krankenpflegerin für psychiatrische Pflege, RN, B.A. 
Psychiatrische Pflege, M.Sc. Gesundheits- und Pflegewissenschaften. Derzeit 
Promotion an der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg zum Thema 
„Behandlungsvereinbarungen als Interventionen der Krisenvorsorge im akut-
psychiatrischen Setting“. 

Leiterin der AG Psychiatrische Pflege- und Interventionsforschung im Ev. Klini 
kum Bethel und Studiengangsleiterin des Studiengangs Psychische Gesundheit 

/ Psychiatrische Pflege an der Fachhochschule der Diakonie. Mehrjährige Berufserfahrung als Primary 
Nurse und Praxisanleiterin in der Psychiatrie. Arbeitsschwerpunkte: Bildung und Professionalisierung 
in der psychiatrischen Pflege, Berufspolitik, Evidence-based Nursing, Pflege von traumatisierten Men-
schen.  

Mitglied in der DFPP seit 2013, seit 2018 Koordinatorin der AG State oft he Art. Außerdem Mitglied-
schaft in folgenden Verbänden: DGPPN (Referat Psychiatrische Pflege, Referat Psychotraumatologie), 
DBfK (Koordinatorin der RMTs Bielefeld, AG Bildung im DBfK Nordwest) , Netzwerk Evidenzbasierte 
Medizin, Förderverein Pflegekammer NRW e.V. und Freiwilliges Mitglied in der Pflegekammer Rhein-
land-Pfalz. Mitglied des Organisationsteams „Dreiländerkongresses Pflege in der Psychiatrie“ und der 
Steuerungsgruppe für ein European Centre of Excellence in Continuing Professional Development.  

Im Vorstand der DFPP möchte ich mich auch weiterhin für die Professionalisierung und Stärkung der 
psychiatrischen Pflege einbringen. Hierfür braucht es aus meiner Sicht insbesondere qualitativ hoch-
wertige, evidence basierte und reflektierte Pflegeleistungen mit einem patientenorientierten, ganz-
heitlichen Fokus und die Sprachfähigkeit der psychiatrischen Pflege, um diese auch im interdisziplinä-
ren Zusammenhang sichtbar zu machen und zu stärken. Dies erfordert nicht nur eigene Bildungs- und 
Reflexionsprozesse, sondern auch den Austausch unter den Pflegepraktiker*innen aus unterschiedli-
chen Settings. Diesen möchte ich auch weiterhin fördern und aktiv mitgestalten. (JR) 
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Wir bieten Ideen für die Praxis – Veranstaltungen der DFPP 

Veranstaltungsreihe der DFPP 
Aktuell veranstaltet die DFPP eine Online-Vortragsreihe um Perspektiven zur Bewältigung von Krisen 
und Herausforderungen der psychiatrischen Pflege vorzustellen. Die Teilnahme an den Veranstaltun-
gen ist kostenfrei und erfordert keine Anmeldung. Auf der Homepage der DFPP (https://dfpp.de/kri-
sen-ueberwinden-herausforderungen-fuer-die-psychiatrische-pflege/) finden Sie den Link, mit dem 
Sie sich in die Veranstaltung einwählen können. Noch ausstehende Termine sind: 

24. Juni 18.00 – 19.30 Uhr Wo bin ich und wo bist du?! – in Krisen orientieren, deeskalieren 
und in Verbindung treten mit Gernot Walter 

1. Juli 18.00 – 19.30 Uhr Gespräch mit dem DFPP-Vorstand 
8. Juli 18.00 – 19.30 Uhr Häusliche Krisen im BLICK von beruflich Pflegenden mit  

Mareike Hechinger 
 
2022 – ein Jahr zum Feiern 
Am 10. Februar 2012 wurde die Deutsche Fachgesellschaft Psychiatrische Pflege (DFPP) gegründet. 
Aus der damals noch kleinen Gruppe engagierter psychiatrischer Pflegefachpersonen hat sich mittler-
weile ein mitgliederstarker Verein entwickelt. Viele unserer Mitglieder bringen sich aktiv ein, arbei-
ten engagiert in verschiedenen Arbeitsgruppen mit oder vernetzen und unterstützen sich in unseren 
Regionalgruppen. Gemeinsam mischen wir uns ein, verdeutlichen unsere fachlichen Ansprüche einer 
personen- und bedürfnisorientierte Pflege, formulieren Stellungnahmen und Empfehlungen für die 
Praxis, setzen uns für die notwendigen Rahmenbedingungen zur Erbringung evidenzbasierten psychi-
atrischen Pflegehandelns ein, fördern die Professionalisierung, unterstützen die Akademisierung der 
Pflege und vieles mehr. Unser aktives Handeln bleibt nicht ohne Folgen. Wir werden gehört, haben 
vieles beeinflusst und unsere Meinung ist zunehmend auch im interdisziplinaren Kontext gefordert 
und gefragt. Zehn Jahre nach der Gründung können wir also mit Stolz behaupten, dass die DFPP viele 
ihrer Ziele verwirklichen konnte und im interdisziplinären Diskurs sowie in gesundheitspolitischen 
und gesellschaftlichen Gremien bereits einiges bewegt hat. Dieses Jubiläum nehmen wir zum Anlass, 
um zu feiern.  

Wir freuen uns, euch hiermit unsere 10-Jahre-DFPP Jubiläumsveranstaltung ankündigen zu dürfen.  
 

Vom 03.bis 04. März 2022 wollen wir auf dem  
Klinikgelände des Alexianer St. Joseph-Krankenhaus Berlin-Weißensee 

im Rahmen einer Tagung mit euch feiern. Ein Organisationsteam sammelt bereits erste Ideen, plant 
und leitet die ersten Schritte in die Wege.  

Du möchtest dich gerne beteiligen und einbringen?  
Sehr gerne! Interessenten sollten sich zeitnah melden unter flansburg@dfpp.de.  

http://www.dfpp.de/
mailto:genge@dfpp.de
https://dfpp.de/krisen-ueberwinden-herausforderungen-fuer-die-psychiatrische-pflege/
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Allen anderen sei gesagt: Streicht euch das Datum schon mal fett im Kalender an. Unsere Jubiläum-
stagung solltet ihr nicht verpassen! Neben Vorträgen und Workshops planen wir auch ein buntes 
Rahmenprogramm das zum Austausch und Vernetzen einlädt. (SF/JH) 
 

Die DFPP bezieht Stellung - Stellungnahmen und politische Debatten 

Pflegeberufekammer Schleswig-Holstein 
Im März 2021 urteilte ein Mitgliederentscheid mit 91,77% der Stimmen, dass die Pflegeberufekam-
mer in Schleswig-Holstein aufgelöst werden soll. Die DFPP reagierte in Zusammenarbeit mit der AG 
Nord mit einer Stellungnahme sowie einem Kommentar in der Zeitschrift Dr. med. Mabuse. Die Stel-
lungnahme kann unter https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/04/210321-SN_Pflegeberufekam-
merSH-Mitgliederentscheid.pdf abgerufen werden. Der Kommentar ist abrufbar unter: 
https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/05/2021-05-17_Kommentar_Pflegeberufekammer.pdf. 
(DS) 
 

Pflegeberufekammer Nordrhein-Westfalen 
Im September 2020 wurde der sogenannte Errichtungsausschuss durch das MAGS berufen. 19 Kol-
leg*innen (und 19 Stellvertretungen) aus unterschiedlichen Bereichen der Pflege arbeiten ehrenamt-
lich bis ins Frühjahr 2022 am Aufbau der Strukturen für die Pflegekammer NRW. Ein nächster Schritt 
wird die Registrierung aller Pflegefachpersonen sein, hierzu wurden die Arbeitgeber aufgefordert, die 
bei Ihnen beschäftigten Pflegefachpersonen zu melden. Stets aktuelle Informationen sind unter 
www.pflegekammer-nrw.de zu finden. (SR) 
 

Pflegeberufekammer Baden-Württemberg 
Nach der Landtagswahl in Baden-Württemberg entstand die Sorge, dass die Gründung der Pflegebe-
rufskammer ein Spielball der Koalitionsverhandlungen werden könnte. Gemeinsam mit der Bundes-
fachvereinigung Leitender Krankenpflegepersonen der Psychiatrie (BFLK e. V.), der Pflege in der 
Deutschen Gesellschaft für Soziale Psychiatrie (DGSP e. V.) und der Bundesinitiative ambulante Psy-
chiatrische Pflege (BAPP e. V.) schrieb die DFPP die gesundheitspolitischen Sprecher der Parteien an. 
Mit Erfolg, die Kammergründung ist im mittlerweile verabschiedeten Koalitionsvertrag enthalten. Die 
Stellungnahme ist abrufbar unter: https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/04/210325a_SN_Pfle-
gekammer-BW.pdf. (RG) 
 

Online-Petition zur Schließung der Philosophisch-Theologischen Hochschule in Vallendar  
Im März 2021 gab die Geschäftsführung der PTHV die Schließung der pflegewissenschaftlichen Fakul-
tät bekannt. Die DFPP sieht in der Stilllegung einen harten Rückschlag für die weitere Entwicklung 
und Professionalisierung der beruflichen Pflege und der Pflegewissenschaft. Daher unterstützt die 

http://www.dfpp.de/
mailto:genge@dfpp.de
https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/04/210321-SN_PflegeberufekammerSH-Mitgliederentscheid.pdf
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https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/05/2021-05-17_Kommentar_Pflegeberufekammer.pdf
http://www.pflegekammer-nrw.de/
https://www.bflk.de/
https://www.bflk.de/
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DFPP eine von Studierenden und Promovierenden gestartete Online-Petition zum Erhalt der renom-
mierten Fakultät. Die Petition ist abrufbar unter: https://www.pflegebrauchtwissenschaft.de/. (RG) 
 

Stellungnahme zur häuslichen Krankenpflege 
Die DFPP hat gemeinsam mit der Bundesinitiative Ambulante Psychiatrische Pflege (BAPP e. V.) und 
dem Dachverband Gemeindepsychiatrie eine Stellungnahme zu den Rahmenempfehlungen nach § 
132a Abs. 1 SGB V zur Versorgung mit Häuslicher Krankenpflege (HKP) verfasst.  

Die beteiligten Verbände befürwortet die bundeseinheitlichen Rahmenempfehlungen zur häuslichen 
Krankenpflege und sehen darin eine Verbesserung der Versorgung in der psychiatrisch Häuslichen 
Krankenpflege (pHKP). Gleichzeitig kritisieren sie jedoch die Nichtbeteiligung der Verbände und ei-
nige administrative und bildungspolitische Details der Rahmenempfehlungen. Die Stellungnahme ist 
abrufbar unter: https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/04/210328_SN_Rahmenempfehlungen-
pHKP.pdf. (RG) 
 

Stellungnahme zur Diskussion im 4. Dialogforum des BMG 
Das Bundesministerium für Gesundheit (BMG) hat in dieser Legislaturperiode zu einem Psychiatriedi-
alog über die Weiterentwicklung der Hilfen für psychisch erkrankte Menschen eingeladen. Zu diesem 
von der Aktion Psychisch Kranke e.V. (APK) koordinierten Dialog ist auch die DFPP eingeladen. Im 
vierten Dialogforum zum Thema „Personenzentrierte Versorgung – Vernetzung und Kooperation“ 
werden Formen und Perspektiven sektorübergreifender Behandlung, stationsäquivalente Behand-
lung, Koordination ambulanter Hilfen und integrierte Behandlungs- und Rehabilitationsplanung the-
matisiert. 

Die DFPP begrüßt die Thematik und hat sich zusammen mit der Bundesinitiative Ambulante Psychiat-
rische Pflege (BAPP) und der Sektion Psychiatrische Pflegeforschung der DGP an diesem Dialog betei-
ligt und formuliert u.a. Vorschläge zu folgenden Bereichen: 

1. Entwicklung eines “Masterplans” Versorgungsplanung 
2. Stärkung der kommunalen Verantwortung und verbindliche kommunale Netzwerke für ge-

meindepsychiatrische Akteure 
3. Koordinierende, kontinuierliche, bei Bedarf nachgehende Hilfen in jeder Gemeinde vorhalten 

und stärken 
4. Sektorenübergreifender Behandlungs- und Hilfeplan 

Die Stellungnahme ist abrufbar unter: https://dfpp.de/wp-content/uploads/2020/11/2020-11-
SN_Personorient-KooperationKoordination.pdf. (MM/DS)  
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Stellungnahme zur Änderung der Personalausstattung Psychiatrie 
Die DFPP nimmt zusammen mit Prof. Dr. Michael Löhr Stellung zum “Beschlussentwurf über eine Än-
derung der Personalausstattung Psychiatrie und Psychosomatik-Richtlinie” des Gemeinsamen Bun-
desausschusses (G-BA). Die DFPP kritisiert, dass es bei der Überarbeitung der Richtlinie scheinbar 
vordergründig um Belange von Nachweisen und Dokumentation ging. Eine frühere Stellungnahme 
aus dem Jahr 2019, in der unsere Fachgesellschaft eine Anpassung der Minutenwerte an die vorhan-
dene Evidenz, eine Aktualisierung der Tätigkeitsprofile sowie ethisch gebotene Aspekte der Patien-
tenversorung forderten, wurde leider nicht berücksichtigt. Prof. Dr. Michael Löhr vertrat die DFPP bei 
einer ersten Anhörung des G-BA. Eine weitere Anhörung ist im September geplant. Die Stellung-
nahme der DFPP ist abrufbar unter: https://dfpp.de/wp-content/uploads/2020/09/20200903x-
SN_PPP-RL-aenderung.pdf. (RG) 
 

Positionspapier zu Primary Nursing / Bezugspflege 

Mit einem Positionspapier spricht sich die DFPP für das Organisationssystem der Bezugspflege (Pri-
mary Nursing) aus und empfiehlt die Umsetzung in allen Arbeitsbereichen der psychiatrischen Pflege. 
Denn „die DFPP unterstützt die Professionalisierung in der psychiatrischen Pflege und fördert die 
Qualität von Hilfe- und Pflegeangeboten für Menschen mit psychischen Gesundheitsherausforderun-
gen. Ein wichtiges Element ist dabei die Gestaltung einer guten Arbeitsbeziehung zwischen Pflegen-
den und Nutzenden“. Die Qualität der pflegerischen Versorgung wird durch die Art der Organisation 
von Pflegearbeit mitbedingt. 

In der „State of the Art“-Arbeitsgruppe wurde das Positionspapier unter der Federführung von Jac-
queline Rixe, Daniel Sahm und Ulrich von dem Berge erstellt; die AG-Mitglieder und das DFPP-Präsi-
dium haben die Positionen konsentiert. Der ausführliche Text steht unter https://dfpp.de/wp-con-
tent/uploads/2021/06/2021-06-07-DFPP_Position_PrimaryNursingBezugspflege.pdf zur Verfügung. 
 

AG-Tag und Workshop-Reihe 

Viele AG-Treffen fanden seit Frühjahr 2020 online statt. Die geplanten DFPP-Workshops konnten bis-
lang nicht stattfinden. Zu den Überlegungen für Workshops als Online- oder Präsenzveranstaltung 
wird informiert, sobald die Planungen konkret sind. Vorstand und AG Öffentlichkeitsarbeit freuen 
sich über Themenvorschläge, wie auch über Meldungen von Mitgliedern, die gerne einen Workshop 
(mit-)anbieten wollen.  

Kommunikation mit Mund-Nasen-Schutz und Abstand 
Kommunikation ist DAS Instrument der psychiatrischen Pflege. Durch die aktuell verwendete Mund-
Nasen-Bedeckung im Alltag und während der psychiatrischen Arbeit steht die Kommunikation vor 
besonderen Herausforderungen.   
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Gernot Wienand hat praktische Tipps für die Kommunikation mit Mund-Nasen-Schutz und Abstand 
zusammengefasst. Diese sind abrufbar unter: https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/01/2021-
01-11-Wienand-KommunikationMNS.pdf (RG) 

Stellungnahme zur psychiatrischen Pflege in Zeiten einer Pandemie 
Die DFPP bezieht Stellung zur psychiatrischen Pflege in Zeiten der Pandemie und bringt die Erfahrun-
gen zu Herausforderungen und Erfordernissen des ersten Lockdowns ein. Die DFPP fasst vier Forde-
rungen zusammen:  

1. die personelle Ausstattung für psychiatrische Dienste muss die Versorgungsqualität während 
einer Pandemie gewährleisten 

2. die besondere Expertise der psychiatrischen Pflege muss in allen Entscheidungen eingebunden 
sein 

3. die psychiatrische Pflege muss auch digitale Angebote der Telepflege anbieten können 
4. die psychiatrische Pflege muss erweiterte Verantwortungsbereiche erhalten 

Die komplette Stellungnahme ist abrufbar unter: https://dfpp.de/wp-content/uplo-
ads/2020/06/20200623x-SN_PsyPflegeUndCorona_FINAL.pdf (DS/MM) 
 

Berichte aus den Regional- und Arbeitsgruppen 

Regionalgruppe Berlin  

Die Regionalgruppe Berlin hat zu ihren vielfältigen Aktivitäten einen Jahresrückblick erstellt, der un-
ter https://dfpp.de/wp-content/uploads/2021/01/2021-01-11-DFPP-RegioBerlin-Jahr2020.pdf abruf-
bar ist.  

Koordination: Jacob Helbeck  
Kontakt: ag-berlin@dfpp.de 
 

Regionalgruppe Münsterland 

Die Regionalgruppe Münsterland hat sich aufgrund der Kontaktbeschränkungen zweimal digital via 
Zoom getroffen und sich über die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Psychiatrische Pflege 
und die Situation der Auszubildenden in der Psychiatrie ausgetauscht. Die Teilnehmenden wünschen 
sich zukünftig eine Vernetzung mit anderen Regionalgruppen innerhalb des Bundeslandes NRW. Wei-
terhin werden neue Mitglieder der Regionalgruppe Münsterland gesucht, die sich unter regio-mu-
ensterland@dfpp.de melden können. Das nächste Treffen findet am 07.07. von 18 bis 20 Uhr statt. 
(RG) 

Koordination: Regine Groß und Manuela Riedel-Konermann  
Kontakt: regio.muensterland@dfpp.de 
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Regionalgruppe Niedersachsen 

Die Gründung der Regionalgruppe Niedersachsen war bereits einige Zeit in Planung – wir freuen uns 
daher sehr, dass wir es seit März 2021 nun bereits zweimalig zu ersten Online-Kennenlernveranstal-
tungen geschafft haben. Neben dem fachlichen Austausch verfolgen wir aktuell das Ziel von gemein-
samen Fortbildungsveranstaltungen und Fachtagungen. Neue Mitglieder sind in unserer bisher neun-
köpfigen Gruppe herzlichst willkommen! Gerne möchten wir den Skill- und Grademix unserer Mit-
glieder weiter ausbauen. Bei Interesse melden Sie sich gerne unter regio-niedersachsen@dfpp.de, 
Ansprechpersonen sind Ilka Strodthoff und Julia Krüger. (IS) 

Koordination: Ilka Strodthoff und Julia Krüger 
Kontakt: regio-niedersachsen@dfpp.de 
 

Regionalgruppe Nord 

Trotz Kontaktbeschränkungen und Lockdowns konnten wir unser regionalen Mitgliedertreffen als on-
line Videokonferenz durchführen und blieben somit arbeitsfähig. An aktuellen Themen mangelt es 
derzeit im Norden nicht. Wir konnten die neuen Regelungen und die Auswirkungen auf die psychiat-
rische Pflege durch Verabschiedung des neuen PsychHG diskutieren.  

Zudem haben wir Ende des letzten Jahres, mit der Unterstützung des Vorstands und dem DBfK Nord-
west unsere Stellungnahme zur anstehenden Mitgliederbefragung zum Fortbestand der Pflegeberu-
fekammer Schleswig-Holstein veröffentlicht. In dieser sprechen wir uns klar für den Erhalt und die 
Notwendigkeit einer starken standesrechtlich und politisch legitimierten Vertretung für uns beruflich 
Pflegende aus.  

Viele Kammergegner versuchen in der Öffentlichkeit und bei Pflegenden Stimmung zu machen. Die 
DFPP-Regionalgruppe Nord bringt sich aktuell intensiv in die Diskussion ein – und jeder, der sich in 
irgendeiner Form mitengagieren will ist willkommen.  

Das Abstimmungsergebnis zum Fortbestand der Pflegeberufekammer Schleswig-Holstein, die damit 
verbundenen Auswirkungen auf unseren Berufsstand und die weiteren Entwicklungen in Schleswig-
Holstein sind nach wie vor die bestimmenden Themen. Gemeinsam mit der Bundesebene haben wir 
hierzu eine Stellungnahme veröffentlicht. Nachzulesen unter https://dfpp.de/stellungnahme-zur-
pflegekammer-schleswig-holstein/. Nachdem der Landtag die Abwicklung der PBKSH beschlossen hat 
fordern wir nochmals Verdi und alle politischen Vertreter:innen in SH dazu auf konkrete Antworten 
auf die drängenden Fragen der  beruflichen Pflege zu liefern.  
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Die Themen der regionalen Vernetzung, sowie die Gewinnung neuer Mitglieder werden uns auch 
weiterhin in unserer Arbeitsgruppe beschäftigen. Dazu wird es eine erste online Veranstaltung im 
Herbst diesen Jahres geben. (MV)  

Koordination: Markus Hör, Dirk Stadtkus und Benny Ahting 
Kontakt: regio-nord@dfpp.de 
 

Regionalgruppe Ruhrgebiet 

„Wo Zwei oder Drei sich im Namen der DFPP treffen, ist die DFPP mitten unter ihnen!“ 

Unter diesem Motto wurde sich nach einer langen Durststrecke, am 22.04.2021, im Essener Norden, 
live und in Farbe im Freien mit Abstand getroffen. Im gemeinsamen Austausch wurden folgende The-
men besprochen: 

Mitglieder Akquise, politische Entwicklung der Region Ruhrgebiet im Hinblick auf die psychiatrische 
Versorgung, inhaltliche Aspekte wie, Metakognitives Training (MKT), Stationsäquivalente Behandlung 
(StäB), als auch die gefühlte Wahrnehmung, dass in der Region die Therapien sehr medikamentenlas-
tig sind. Der Austausch darüber wurde als Bereicherung wahrgenommen, so dass zeitnah der nächste 
Austausch am 25.08.2021 stattfinden wird. 

Glückauf sagen Gernot Wienand und Arnd Birk 

Koordination: Gernot Wienand und Arnd Birk  
Kontakt: regio-ruhr@dfpp.de 
 

Regionalgruppe Sachsen 

Der Wunsch nach Vernetzung und berufspolitischem Engagement in Sachsen ist Realität.  

Am 25.09.2020 trafen sich im Universitätsklinikum Dresden 19 interessierte Kollegeninnen und Kolle-
gen aus Brandenburg, Thüringen und Sachsen zum Gründungstreffen der Regionalgruppe. Dabei 
konnten Akteure der ambulanten und stationären Versorgung und Mitarbeiter, welche als Gene-
sungsbegleiter tätig sind begrüßt werden. Allgegenwärtig war der Wunsch nach Vernetzung und Aus-
tausch zwischen den Teilnehmern.  

Der COVID-19 bedingte Umstieg auf Onlinetreffen hat der Teilnehmerzahl keinen Abbruch getan. So 
konnten bei den weiteren Treffen im Januar und April jeweils 10 bzw. 12 Teilnehmer begrüßt wer-
den. Im Fokus stand neben den aktuellen Entwicklungen rund um die DFPP, die Corona-Pandemie 
und ihre Auswirkung auf die Versorgung von Menschen mit psychischen Erkrankungen. Damit ver-
bunden gab es spannende Diskussionen um gute psychiatrische Pflege und wie diese ihren Weg in 
die Praxis finden kann. Ein weiterer Schwerpunkt der Regionalgruppenarbeit ist das berufspolitische 
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Engagement. So steht die perspektivische Mitwirkung im Landesbeirat Psychiatrie genauso auf der 
Agenda, wie die Mitarbeit im Sächsischen Pflegerat. 

Weiterhin laden wir alle Interessierten zu unseren Regionaltreffen ein. Unsere nächsten Termine 
sind: 

• 16.07.2021 – online via Zoom 
• 12.11.2021 – online via Zoom 

Um Anmeldung unter regio-sachsen@dfpp.de wird gebeten. (RZ) 

Koordination: Mechthild Pappe und Robert Zappe 
Kontakt: regio-sachsen@dfpp.de 
 

AG Forensik 

Die AG Forensik hat sich am 19.01.2021 gegründet. Übergeordnetes Ziel der AG ist die Weiterent-
wicklung und Professionalisierung forensisch-psychiatrischer Pflege unter Einbezug pflegewissen-
schaftlicher Erkenntnisse. 

Wir bieten ein Forum zum wissenschaftlichen Diskurs. Durch eine enge Verzahnung mit der berufli-
chen Pflegepraxis fördern wir den Theorie-Praxistransfer. Dabei wollen wir wissenschaftliche Er-
kenntnisse und fachliche Expertise auf die Handlungsebene der forensisch-psychiatrischen Pflegepra-
xis übertragen. 

Wir stärken das Netzwerk Pflegewissenschaft innerhalb der Forensischen Psychiatrie. Zugleich wollen 
wir zu einer zeitgemäßen adäquaten Versorgung von untergebrachten Personen im Maßregelvollzug 
durch eine starke und professionelle Pflege beitragen. 

Das erste Online-Treffen der AG Forensik hat am 20.04.21 bereits mit Erfolg stattgefunden. Nach der 
Begrüßung der Vorsitzenden der DFPP, Dorothea Sauter, und einem ersten gegenseitigen Kennenler-
nen ergab sich in der Gruppen von insgesamt neun Teilnehmenden bereits eine Sammlung und rege 
Diskussion zu forensischen-psychiatrischen Fachthemen. Insbesondere die Themen Theorie-Praxis-
transfer und Implementierung fanden Resonanz. 

Geplant sind weitere Online-Treffen einmal pro Quartal. Ein Präsenz-Treffen soll in der Klinik für Fo-
rensische Psychiatrie und Psychotherapie, ZfP Emmendingen nach Möglichkeit im Oktober 2021 
stattfinden. 
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Wir wollen weiter wachsen! Das nächste AG-Treffen findet am 22.06.21 um 17.30 Uhr statt, Interes-
sierte sind dazu herzlich eingeladen. Bei Interesse oder Rückfragen stehen die Koordinatoren der AG 
Gitte Herwig und Frank Gebler unter (E-Mail: ag-forensik@dfpp.de) Ihnen gerne zur Verfügung. (GH) 

Koordination: Gitte Herwig und Frank Gebler 
Kontakt: ag-forensik@dfpp.de 
 

AG State of the Art - Methodenpapier der DFPP 

Die DFPP unterstützt die Professionalisierung in der psychiatrischen Pflege und fördert die Qualität 
von Hilfe- und Pflegeangeboten für Menschen mit psychischen Gesundheitsherausforderungen. Dies 
geschieht u.a., indem die AG „State of the Art“ Fachwissen generiert, bündelt und z.B. im Rahmen 
von Stellungnahmen, Positionspapieren und Praxisempfehlungen für psychiatrisch Pflegende verfüg-
bar macht.  

Das Fördern einer guten Arbeitsbeziehung zwischen Pflegenden und Nutzenden ist der AG State of 
the Art ein großes Anliegen. Um passende Arbeitsbedingungen für eine patientenorientierte, verant-
wortungsvolle Pflege gewährleisten zu können, hat sich die AG über mehrere Jahre hinweg mit dem 
Pflegesystem „Primary Nursing / Bezugspflege“ beschäftigt und ein Positionspapier erarbeitet (siehe 
oben).  

Parallel hatte sich die AG und der Vorstand auf ein „Methodenpapier“ verständig, das alle Schritte 
und Standards beim Erstellen von Empfehlungen aller Art transparent macht. (JR/MM) 

Koordination: Jacqueline Rixe und Stefan Rogge 
Kontakt: ag-stateart@dfpp.de  
 

Interessierte für AG Gerontopsychiatrie gesucht  

Interessierte, die sich in einer Arbeitsgruppe Gerontopsychiatrie zukünftig einbringen möchten, wer-
den gebeten sich per Mail unter Vorstand@dfpp.dean den Vorstand zu wenden.  

 

Interessierte für AG Junge Psychiatrische Pflege gesucht  

Interessierte, die sich in einer Arbeitsgruppe Junge Psychiatrische Pflege zukünftig einbringen möch-
ten, werden gebeten sich per Mail unter Vorstand@dfpp.dean den Vorstand zu wenden.  
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Verschiedenes 

10 Jahre Akademisierung für die psychiatrische Pflegepraxis 
Um die psychiatrische Pflegepraxis qualitativ hochwertig und evidence-basiert gestalten zu können, 
befürwortet die DFPP die Akademisierung in der Pflege. Besonders freut uns, dass sich akademische 
Bildungsstrukturen auch mit dem Fokus auf die psychiatrische Pflegepraxis in den letzten 10 Jahren 
bewährt haben. Wir gratulieren der Fachhochschule der Diakonie zum 10-jährigen Bestehen ihres 
Studiengangs Psychische Gesundheit / Psychiatrische Pflege und danken ihr für ihre wichtige Pionier-
arbeit in diesem Land. (JR) 
 

ALEXIANER ST. JOSEPH-KRANKENHAUS BERLIN-WEISSENSEE ist Fördermitglied der Deutschen Fach-
gesellschaft Psychiatrische Pflege (DFPP) 
Auf Initiative von Jacob Helbeck, der als Pflegeentwickler des Alexianer St. Joseph-Krankenhauses 
Berlin-Weißensee tätig ist, sowie Leiter der Regionalgruppe Berlin der DFPP und Mitglied im Präsi-
dium dieser Fachgesellschaft ist, hat das Alexianer St. Joseph-Krankenhaus Berlin-Weißensee zum 1. 
Mai 2021 als erste Institution deutschlandweit eine Fördermitgliedschaft in der DFPP beantragt. 

Frauke Förster, Pflegedirektorin, begrüßte Helbecks Vorstoß und unterbreitete dem Direktorium des 
Fachkrankenhauses den Vorschlag zur Fördermitgliedschaft. Die DFPP setzt sich für notwendige Rah-
menbedingungen von Pflegefachpersonen, sowie für angemessene Handlungs- und Entscheidungs-
möglichkeiten ein. „Diese wertvolle Arbeit gilt es zu unterstützen und den noch jungen Verband wei-
ter zu fördern“, so Frauke Förster. 

Aus der Fördermitgliedschaft ergeben sich weitere Synergien. So wird die DFPP ihre zehnte Jubilä-
umsstagung im Jahr 2022 im Alexianer St. Joseph-Krankenhaus Berlin-Weißensee veranstalten. Damit 
wird die Klinik zum Schauplatz einer wichtigen nationalen Tagung im Bereich der psychiatrischen 
Pflege. Auch Dr. med. Iris Hauth, Regionalgeschäftsführerin und Chefärztin, begrüßt die Möglichkei-
ten der Vernetzung, die durch eine DFPP-Fördermitgliedschaft entsteht. (JH) 
 

Zum Tod von Liliane Juchli 
Die DFPP trauert um die in diesem Jahr verstorbene Schwester Liliane Juchli, der die berufliche Pflege 
viel zu verdanken hat. Ihr Engagement für eine ganzheitliche Pflege des Menschen hat den Beruf sehr 
geprägt. (RG) 
 

Kampagne “Mach Karriere als Mensch!” des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend (BMFSFJ) 
Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) hat im Oktober 2020 eine 
Videoreihe veröffentlicht, um damit gezielt junge Menschen anzusprechen und diese für die Ausbil-
dung zur/m Pflegefachfrau/-mann zu gewinnen.  

http://www.dfpp.de/
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Die Charakterzeichnung der Darstellerinnen und Darsteller und die lediglich an Klischees orientierte 
Darstellung des Berufs ist nach Meinung der DFPP eine Verunglimpfung und Entehrung der Profes-
sion Pflege. Daher unterstützte die DFPP eine Petition auf change.org zur Einstellung der Kampagne 
und fordert in zukünftigen Werbekampagnen auf die Fachlichkeit und vielfältigen Aufgaben und 
Kompetenzen sowie das Ethos und die gesellschaftliche Relevanz der Pflege hinzuweisen. (RG) 
 

Studie zum Personalbedarf der Pflege in unterschiedlichen Settings der Erwachsenenpsychiatrie und 
Psychosomatik 
Die DFPP befürwortet die, vom BFLK in Auftrag gegebene Studie zum Personalbedarf der Pflege in 
unterschiedlichen Settings der Erwachsenenpsychiatrie und Psychosomatik (PPR-PP). Da die PPP-RL 
lediglich eine Übergangslösung darstellt, leistet die Studie einen Beitrag Konzepte und Zahlen zur 
Personalbedarfsberechnung der Pflege vorlegen zu können. Das Berechnungsmodell der PPR-PP-Stu-
die würdigt, dass in der Psychiatrischen Pflege neben krankheitsbezogenen Interventionen weitere 
Aufgaben für die Personalbemessung sehr relevant sind, wie beispielsweise die Präsenz und Beglei-
tung, die Tagesstruktur oder die Gewährleistung von Patientensicherheit. Die Studie ist auf der 
Homepage der BFLK abrufbar: https://bflk.de/artikel_content/rklessmann/BFLK-Studie-2020.pdf. 
(DS/MM) 

 

Termine 

Der DFPP-Vorstand im Gespräch – Einladung an alle Mitglieder zum offenen Austausch  

Am 01.07. 18:00 - 19:30,  
Zoom, der Link findet auf der Page 

DFPP-Vortragsreihe (online, kostenlos, Infos auf der Homepage) 

am 24.06. 18:00 - 19:30 
Wo bin ich und wo bist Du?! – in Krisen orientieren, deeskalieren und in Verbindung treten 
am 08.07. 18:00 - 19:30  
Häusliche Krisen im BLiCK von beruflich Pflegenden 

Alle folgenden Termine sind ohne Gewähr, da es aufgrund der Corona-Pandemie zu Absagen oder 
Terminänderungen kommen kann. Bitte informieren Sie sich auf den angegeben Websites der Veran-
stalter. 
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SAVE THE DATE 
08.09.2021 
„Irre war gestern“ 5. Pflegetag des Zentrums für Seelische Gesundheit 
Universitätsklinikum Carl Gustav Carus Dresden 
https://www.uniklinikum-dresden.de/de/forschung-lehre-und-bildung/carusakademie/weiterent-
wicklung/Kongresse/save-the-date-irre-war-gestern-5-pflegetag-des-zentrums-frue-seelische-ge-
sundheit  
 
SAVE THE DATE 
22.10.2021 16.00-19.00 Uhr 
„Segel setzen-auf zu neuen Horizonten“ Chancen und Perspektiven psychiatrischer Pflege 
Ein online Event der DFPP-Regionalgruppe Nord 
 
SAVE THE DATE  
24.-27.11.2020 DGPPN-Kongress „digilog“ in Berlin. Nähere Informationen unter: 
https://www.dgppnkongress.de/ 
 
SAVE THE DATE  
DFPP-Jubiläumstagung  
03./04. März 2022 
Alexianer St. Joseph-Krankenhaus Berlin-Weißensee. 
Nähere Informationen in Kürze: www.dfpp.de  
 
SAVE THE DATE 
Dreiländerkongress 2021 online 
Unter dem Motto „Die Zeit wird uns lang. Wir vermissen den echten Austausch. Darum gehen wir lie-
ber ONLINE als im OFF zu bleiben.“ findet vom 21.09.21 bis zum 21.04.22 eine Online-Veranstal-
tungsreihe des Dreiländerkongress Pflege in der Psychiatrie statt. Das Programm ist unter 
https://dreilaenderkongress.at/wp-content/uploads/2021/06/3lk21-22-programm.pdf abrufbar.  
 

SAVE THE DATE 
Dreiländerkongress 2022 
22. und 23.09.2022: 18. Dreiländerkongress Pflege in der Psychiatrie in Wien. Thema: Was immer 
noch nicht im Lehrbuch steht! Nähere Informationen: https://dreilaenderkongress.at/ 
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